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Cuvinte - cheie: sisteme centralizate de alimentare cu apă, necesar de apă, Moldova, 

Suceava, Botoşani, Piatra Neamţ. Iaşi, Bacău, Vaslui, Galaţi, Focşani. 
 
 
Există foarte puţine date concludente asupra începuturilor sistemelor de alimentare cu  

apă potabilă din marile oraşe ale Moldovei. Multe informaţii sunt nepublicate şi astfel 
greu accesibile, altele sunt publicate în rezumat sau fără indicarea exactă a locului şi datei 
recoltării şi a altor elemente indispensabile unei corecte interpretări (practică impusă 
înainte de 1989, inclusiv în publicarea datelor ştiinţifice), frecvent prezentate abstract, 
fără legătură cu cazul studiat. Datele oficiale mai vechi nu prezintă încredere, existând 
alterări voite (pentru prezentarea cosmetizată a realităţilor), înregistrări fictive (prin 
interpolare, pentru a masca lipsa unor date) sau chiar lipsă de date. Multe baze de date 
sunt incomplete ori s-au pierdut.  

 
1.Reţeaua de alimentare cu apă potabilă a municipiului Botoşani 
 
Municipiul Botoşani, prin poziţia sa, face parte din bazinul hidrografic al râului Prut, 

care este sărac în resurse de apă subterană şi de suprafaţă. În urma analizelor efectuate 
asupra calităţii apelor aferente oraşului Botoşani, s-a constatat că resursele hidrografice 
ale oraşului nu se încadrează în limitele potabilităţii minime admise. Acest lucru a făcut 
ca atenţia specialiştilor să se îndrepte către valorificarea disponibilităţilor pe care le oferă 
râul Siret sau izvoarele puternice de pe raza comunei Bucecea. 

În acest sens, în anul 1882 Primăria Botoşani solicită inginerului Scarlat C. Vîrnav să 
întocmească proiectele pentru alimentarea cu apă. Inginerul Vîrnav optează pentru soluţia 
captării izvoarelor de la Bucecea (foto. 1). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Foto. 1. Izvorul Gura Leului din Bucecea (Botoşani) 
(Foto: Paul Vieru, 2016) 
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Lucrările sunt preluate în anul 1897 de antrepriza Lazer Battista care, necunoscând 
condiţiile fizico-geografice din zonă, nu a dus proiectul la bun sfârşit. În anul 1898, 
inginerul Leon Vittoz, împreună cu inginerul oraşului, M. Zorrio, reiau lucrările pe care 
le vor finaliza în anul 1902, când este pus în funcţiune şi primul sistem de alimentare cu 
apă a oraşului Botoşani, cu un debit de 30 l/s. Au fost puse în funcţiune: 

  - un dren de captare la Bucecea (în lunca Siretului); 
  - o aducţiune din fontă cu D 375 mm, în lungime de 19930 m; 
  - un rezervor de 2400 m3 la Cătămărăşti; 
  - 37631 m reţele de distribuţie din fontă; 
  - circa 100 guri de stropit şi de incendiu. 
În perioada anilor 1930 - 1954 a fost extins drenul de la Bucecea până la cei 2530 m, 

cât are în prezent, cu un debit de 100 l/s. În anul 1964 a fost pusă în funcţiune o nouă 
capacitate de alimentare cu apă, de 250 l/s care cuprindea: 3 zone de captare prin puţuri 
săpate; o staţie de tratare şi deferizare; o aducţiune cu D 400 mm, în lungime de 20000 
m; rezervoare de înmagazinare 2 x 2500 m3 la Cătămărăşti. 

În anul 1967 a fost pusă în funcţiune staţia de pompare SP. 5, care preia apa din râul 
Siret prin priza de mal, apa fiind tratată în staţia de tratare existentă la acea dată.  

În anul 1972 este îmbunătăţită captarea Bucecea, prin noi investiţii: decantoare cu 
filtre rapide; aducţiune cu D 500 mm din oţel, cu lungimea de 20000 m; rezervor de 
înmagazinare la Cătămărăşti Deal, cu un volum de 5000 m3. 

Sporirea debitului de apă presupune şi suplinirea capacităţilor de epurare, astfel încât 
în această perioadă este mărită capacitatea staţiei de epurare Botoşani la 400 l/s (sistem 
de epurare mecanică). Mai târziu, în anul 1980, este mărită capacitatea staţiei de captare 
Bucecea la 1000 l/s, concomitent cu modernizarea instalaţiei de tratare (filtre rapide 
deschise, epurare biologică, aducţiune cu D 1000 mm ).  În prezent alimentarea cu apă a 
municipiului Botoşani se face printr-un sistem centralizat, din sursa de suprafaţă - 
acumularea Bucecea şi din sursa subterană - drenul din Bucecea.  

 
2.Reţeaua de alimentare cu apă a municipiului Suceava 
 
Începuturile alimentării cu apă a oraşului Suceava se regăsesc în perioada când acesta 

a devenit capitala Moldovei medievale. Sursele de apă erau uşor de exploatat în vatra 
oraşului, mai ales dacă avem în vedere faptul că vechiul oraş s-a dezvoltat la baza pantei 
coastei "Zamca", iar în zona "Coastei Şeptilici" izvoarele sărate erau potrivite pentru 
practicarea "tăbăcăriei" (acestea au fost exploatate în tot cursul evului mediu şi în epoca 
modernă de cele două tăbăcării menţionate documentar aici în 1785).  

Primele descoperiri ce atestă că aşezarea era alimentată cu apă prin conducte sunt 
descoperirile de la Cetatea de Scaun, făcute în 1898, când săpăturile de pe platoul 
"Câmpul Şanţurilor" au dus la descoperirea unei conducte cu D 0,50 cm, a cărei orientare 
era dinspre satul Lisaura spre latura de sud a Cetăţii. Cercetările arheologice ulterioare au 
furnizat (prin descoperirea pe platoul Cetăţii a numeroase conducte cu lungimi diferite şi 
o orientare vizibilă a fragmentelor), suficiente date care să vină în sprijinul ipotezei că 
Cetatea de Scaun era alimentată cu apă dinspre satul Lisaura. 

În perioada modernă, după 1775, lucrările pentru aprovizionarea oraşului cu apă au 
luat amploare, datorită creşterii numărului de locuitori în oraş şi a extinderii acestuia. 
Lucrările mari în această perioadă, care au preocupat pe edilii oraşului se leagă de 
refacerea şi întreţinerea "fântânii de la Şipot" (fosta fântână a Mitropoliei). Cu ocazia 
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reluării lucrărilor de refacere în anii 1842 - 1843, la Şipot se constată că existau 3 izvoare 
captate prin conducte speciale, unde apa se vărsa în 2 vase mari colectoare.  

În anul 1912 a fost finalizată Uzina de Apă de către inginerii austrieci şi germani. 
Acestă uzină deţinea un rezervor de 5000 m

3
,
  
care asigura în mod suficient necesarul de 

apă al oraşului Suceava (foto. 2). Începând cu a doua jumătate a secolului al XX-lea, 
Suceava a fost supusă (în ceea ce priveşte construcţiile) unor masive transformări şi la o 
continuă modernizare urbanistică.     
 

 
Foto. 2. Uzina de apa Suceava după restaurare 

(Sursa OAR Nord Est – Suceava) 
 

 Până în 1960 alimentarea oraşului se făcea prin captarea veche cu 20 puţuri săpate în 
valea Sucevei la adâncimea de 10 m, cu o staţie de filtrare şi tratare, apa fiind pompată 
într-un rezervor de 600 m

3
. Din 1960 s-a pus în funcţiune o nouă captare formată din 40 

puţuri forate în albia Moldovei, cu un debit maxim de 450 l/s (zona Berchişeşti), pe o 
lungime de 28 km. Tot în această perioadă, în zona industrială a Sucevei s-a construit o 
nouă staţie de epurare cu un debit de 180 l/s. O serie de întreprinderi îşi completează 
necesarul de apă industrială prin captări proprii: L.P.L.L.F., I.L.E.F.E. - sere, L.L.L., 
C.F.C.H. 

În prezent, Suceava dispune de un sistem centralizat de alimentare cu apă potabilă 
format din trei surse de captare amplasate în: 1- terasa inferioară a râului Moldova în 
zona Berchişeşti; 2- în albia majoră a râului Suceava (derivaţie spre acumularea 
Mihoveni) şi 3 - la Dragomirna, unde captarea se face la suprafaţă din acumularea 
Dragomirna. 

  
3.Reţeaua de alimentare cu apă potabilă a municipiului Iaşi 

 
La începutul secolului al XVII-lea oraşul Iaşi era alimentat cu apă din izvoarele de pe 

podişul Gălăţei, din Valea Gălăţei şi din Cişmeaua lui Butuc, cu izvoarele pe dealul 
Copou. De la această cişmea se dădea apă şi la Feredeul Turcesc până în 1857, când, 
stricându-se conducta, feredeul primea apă de la Golia

1
. 

Importante lucrări cu caracter edilitar sunt datorate domnitorului Grigore Ghica. 
Acesta încă de la începutul domniei moldoveneşti (1726 - 1733), aduce de la 
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Constantinopol doi meşteri apari, pe suiulgii albanezi Dima şi Cosma, care vor fi 
constructori şi îngrijitori ai cişmelelor din Iaşi timp îndelungat. Începând cu anul 1777, ei 
sunt înlocuiţi de Gheorghe Suiulgiul, fosta lor calfă. În această perioadă se aduce apă din 
dealul Şapte Oameni şi din Dealul Ciric, până în curtea mânăstirii Golia, unde s-a 
construit o „casă de apă”, de unde se distribuiau la diferite cişmele „22 de măsuri de 
apă” (84 m3/zi). Din porunca lui Grigore Alexandru Ghica se realizează în anul 1765 un 
nou centru de alimentare cu apă la Sf. Spiridon, cu apa unor izvoare captate din zona 
Copou. În anul următor, din porunca aceluiaşi domnitor, se reface casa apelor de la Golia 
şi se face o aducţiune prin care apa este adusă la poarta mânăstirii. Fântâna din curtea 
mânăstirii Golia, de unde se putea lua apă şi astăzi, este de fapt „cişmeaua de la stradă” 
realizată în 1765. 

În anul 1781, domnitorul Constantin Moruzi porunceşte lui Gheorghe Suiulugiul să 
„facă o lucrare prin care să sporească apa din poarta mânăstirii”. Porunca domnitorului 
este îndeplinită, astfel că la sfârşitul anului 1781 debitul centrului de la Golia este dublat, 
ajungând la „44 de măsuri” (cca. 170 m3/zi). Domnitorul Constantin Moruzi instituie în 
preajma anului 1780 administraţia apelor oraşului. În cadrul acestei instituţii nou 
înfiinţate se realizează (în condiţiile vremii) un calcul al cantităţii de apă. Urmarea 
realizării  unui astfel de plan este construcţia a 19 cişmele noi. 

În prima jumătate a sec. al XIX-lea se realizează un pas important în modernizarea 
reţelei de alimentare cu apă a Iaşilor: înlocuirea conductelor de ceramică cu fontă. 
Lucrarea a fost realizată în timpul domniei lui Mihai Sturza, între 1843 - 1847, după 
planurile şi conducerea lui Carol Mihalic de Hodocin, „montanist şi hidraulic al 
departamentului Lucrărilor Publice”. Tot de numele acestui inginer se leagă şi 
monumentala lucrare ˝Cişmeaua de fier˝, turnată în Moravia la comanda ultimului domn 
al Moldovei, Grigore Ghica în anul 1851 şi montată în curtea mitropoliei. Între anii 1882 
- 1905, se efectuează studii pentru o soluţie modernă, de anvergură, care să rezolve 
problema alimentării cu apă potabilă a oraşului Iaşi. Astfel că în anul 1905 se dispunea 
de 4 proiecte: 1. Lindley cu 15000 m3/zi, de la Timişeşti; 2. Lindley, cu apă din Prut, 
pentru acelaşi debit; 3. Chaingneau, cu apă din Prut; 4. Savul, cu 6000 m3/zi, cu apă de 
izvor de la Gherăeşti. În final, s-a optat pentru prima soluţie Lindley, bazată pe 
aducţiunea izvoarelor de la Timişeşti, şi se poate spune că acest moment reprezintă 
pentru Iaşi atingerea stadiului de adevărat oraş sub aspect edilitar. Acest traseu are este 
format din numeroase monumente de arhitectură. Spre exemplu castelul de apă de la 
Săbăoani, care a fost inaugurat în anul 1905. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Foto. 3.  Castelul de apă de la Săbăoani 
(Foto: Vieru Paul 2015) 
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3
/zi). Domnitorul Constantin Moruzi instituie în 
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3
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3
/zi, cu apă de 

izvor de la Gherăeşti. În final, s-a optat pentru prima soluţie Lindley, bazată pe 
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 Foto. 3.  Castelul de apă de la Săbăoani 
(Foto: Vieru Paul 2015) 
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Pe parcursul timpului, aducţiunii Timişeşti i-au fost aduse numeroase îmbunătăţiri. 
Construirea unor obiective industriale cu consum de apă ridicat (1955-1985), în paralel 
cu creşterea numărului de apartamente construite (peste 50.000), a dus la mărirea 
consumului de apă potabilă a oraşului Iaşi. Din cauza debitului insuficient furnizat de 
sursa Timişeşti, se proiectează şi se execută, în diferite etape (1955 - 1957; 1964; 1972; 
1973), alimentarea cu apă a oraşului Iaşi din sursa de suprafaţă Prut. În prezent, 
alimentarea cu apă a municipiului Iaşi se face din următoarele surse: Timişeşti (1.500 
l/s), Prut (2.162 l/s apă potabilă şi 1.700 l/s apă industrială), Captarea Repedea. 

  
4.Reţeaua de alimentare cu apă potabilă a municipiului Piatra Neamţ 
 
Până în secolul XIX alimentarea cu apă a oraşului Piatra Neamţ se făcea din izvoare 

şi fântâni. În a doua jumătate a secolului XIX au fost făcute unele progrese în alimentarea 
cu apă în acest oraş, Gh. Verşescu a arătat că aceasta "se făcea din puţuri şi izvoare, dar 
şi prin sacale ce aduceau apă din Bistriţa". În perioada contemporană, lucrările de 
alimentare s-au dezvoltat atât ca debit, cât şi ca lungime a reţelei de aducţiune şi 
distribuţie. 

Primele menţiuni în acest sens aparţin lui D. Hogea (primar din 1914), care arată că 
după 1882 s-au descoperit şi captat izvoarele de ape minerale de pe Cozla. După 
analizele făcute de prof. P. Poni de la Iaşi, un consorţiu de medici din Bucureşti a cerut 
primăriei "să i le dea în concesiune pe timp îndelungat, cu obligaţia de a face captarea 
sistematică şi a construi pavilioane de cură". Dar primarul de atunci (Theodor Dornescu) 
şi consiliul comunal nu au acceptat. Abia în 1916 s-a cerut o nouă concesiune, de către 
dr. Gr. Nicolau, dar lucrarea concesionată n-a mai putut prinde viaţă, începând Primul 
război mondial. 

Alte menţiuni privind preocupări în acest domeniu se întâlnesc în anul 1909, când se 
construiesc Teatrul de Vară din parcul Cozla şi castelul de apă de pe acelaşi munte (foto. 
4), primăria împrumutând pentru acest scop o sumă mare (800.000 lei). În acelaşi timp, 
după inundaţiile din 1911, reîncepe îndiguirea Cuejdiului, iar din 1914 se lucrează 
sistematic şi la canalizarea celor două râuri care traversează oraşul (Bistriţa şi Cuejdiul).  
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Foto. 4. Castelul de apă de pe muntele Cozla (plan îndepărtat) 
(Sursa http://www.ziarpiatraneamt.ro/petru-poni-si-apele-minerale-de-pe-cozla) 

 
Mai târziu, Gh. Verşescu semnalează că în 1925 începe construirea unei galerii de 

racordare a puţului de captare cu cameră de la Casa Apelor de la Bistriţa şi a unui puţ 
absorbant în curtea Uzinei Electrice. Tot acelaşi autor arată că în 1964 lucrările la noua 
sursă de alimentare cu apă prevăzută pentru prima etapă erau finalizate. Fuseseră 
amenajate 19 puţuri de captare a apei din râul Bistriţa şi montată o conductă magistrală 
de aducţiune, fiind construite şi două rezervoare de apă de mare capacitate şi două staţii 
de repompare. Pentru alimentarea cu apă a întreprinderilor a fost efectuată şi devierea 
aducţiunii apei din lacul Reconstrucţia pentru fabrica "Pergodur" şi "platforma chimică 
Săvineşti”.  

În perioada actuală serviciile publice de alimentare cu apă potabilă şi de canalizare 
epurare ape uzate în municipiul Piatra Neamţ sunt furnizate de Compania Judeţeană APA 
SERV S.A., care are două surse de alimentare cu apă 1 - captare de suprafaţă, 2 - captare 
subterană. Acestea asigură un debit de 95.000 m3/zi . 

 
5.Reţeaua de alimentare cu apă a municipiului Vaslui 
 
În secolul XV târgul de pe Vaslui a ajuns de prim rang, cu o populaţie ce se apropia 

numeric de cea a Iaşului. Poziţia favorabilă a oraşului - situat fiind la confluenta râului 
Bârlad cu Văsuleţul şi cu Racova - a constituit cadrul propice de dezvoltare urbană a 
acestui târg. În atare condiţii, În 1435, în timpul lui Stefan al II-lea (fiul lui Alexandru cel 
Bun), Vasluiul devine reşedinţă domnească şi „capitala” Moldovei Meridionale, fapt 
pentru care se construieşte aici o Curte Domnească. În cadrul reşedinţei domneşti de la 
Vaslui cercetătorii au descoperit, pe lângă ateliere meşteşugăreşti, locuinţele curtenilor, 
ateliere de olărit, ateliere de confecţionat arme, grajduri, alte acareturi şi un impresionant 
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sistem de alimentare cu apă, format din: un apeduct care aproviziona cetatea cu apa din 
două izvoare puternice, un rezervor de apă de aproximativ 1000 m

3 ş
i două fântâni săpate. 

Până în anul 1865, populaţia oraşului Vaslui lua apa necesară nevoilor gospodăreşti 
din surse locale (fântâni). Prima lucrare de alimentare cu apă se execută în 1865, când 
apa captată a izvoarelor din valea pârâului Dela este condusă printr-o conductă de olane 
până la o cişmea situată pe strada Călugăreni. Odată cu executarea captării Chitoc (1912) 
şi castelului de apă din grădina Copou, începe să se dezvolte şi reţeaua de distribuţie a 
apei din oraşul Vaslui, acoperind iniţial nevoile populaţiei din centrul civic. Reţeaua se 
extinde după 1939, odată cu darea în exploatare a sursei Vasluieţ, iar din 1961 tot în 
rezervorul din grădina Copou. 

Începând cu anul 1965, datorită măririi numărului de obiective industriale, a crescut şi 
numărul populaţiei. Se impune construirea unor cartiere de locuinţe cu confort sporit 
(blocuri), ceea ce conduce implicit la creşterea cerinţei de apă. Schema actuală a 
sistemului de alimentare cu apă potabilă a municipiului Vaslui a fost configurată în cea 
mai mare parte în perioada contemporană, odată cu ridicarea nivelului de civilizaţie al 
oraşului. S-au construit aducţiuni de apă de la Soleşti şi Puşcaşi, s-a introdus un sistem 
modern de canalizare. Distribuţia unităţilor de acest gen este marginală, determinată în 
mare măsură de relief: staţia de tratare a apei şi rezervoarele de apă la cota cea mai înaltă 
din oraş (Dealul Morii); staţia de epurare în punctul cel mai coborât al intravilanului, din 
sud-est. Prin situarea sa în bazinul hidrografic Bîrlad, care este deosebit de sărac în 
resurse de apă atât subterană cât şi de suprafaţă, Vasluiul se remarcă ca fiind un oraş cu 
rezerve de apă reduse cantitativ.  

 
6.Alimentarea cu apă potabilă a municipiului Bacău 

 
Municipiul Bacău este cel mai important centru urban din culoarul Siretului. Situat la 

confluenţa Bistriţei cu Siretul, a beneficiat de una din cele mai favorabile poziţii 
geografice. Dezvoltarea sa a fost impulsionată de varietatea resurselor din cele două mari 
unităţi naturale vecine, de deschiderile mari oferite de Siret spre nord şi sud, de Bistriţa 
spre nord-vest, ca şi deschiderile secundare spre vest şi est de pe valea Trebişului şi 
Pârâul Morii. 

Cu toate aceste posibilităţi de dezvoltare, în oraşul Bacău primele obiective moderne 
de alimentare cu apă şi canalizare s-au introdus în anul 1909. Sistemul cuprindea 9 puţuri 
filtrante din zona Gherăeşti (pânza freatică a râului Bistriţa), un rezervor de apă de 800 
mc, înalt de 20 m, conducte de aducţiune şi reţea de distribuţie a apei potabile şi sistem 
de canalizare cu debuşare în râul Bistriţa. 

În momentul actual schema de alimentarea cu apă potabilă a municipiului Bacău este 
compusă din surse subterane (captări subterane) şi din sursa de suprafaţă  (acumularea 
Poiana Uzului). Captarea de apă subterană este asigurată din 6 fronturi, în cadrul cărora 
sunt puţuri forate de mică adâncime. Fronturile de captare sunt amplasate în bazinul 
hidrografic Siret, râul Bistriţa, de la ieşirea Bacău – Piatra - Neamţ până în localitatea 
Andrieşeşti. 

Lacul de acumulare “Poiana Uzului” este situat în apropiere de Sălătruc, fiind 
construit la Pivniceri, în zona localităţii Dărmăneşti din jud. Bacău. Barajul în spatele 
căruia s-a format lacul este un baraj cu contraforţi, unul dintre puţinele baraje de acest fel 
din România şi al doilea din Europa de acest tip. Este un baraj tip „de greutate cu 
contraforţi ciupercă”. Barajul este înalt de 84 m, lung de 507 m, iar lacul are o lungime 
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de 3,75 km, o suprafaţă de 334 ha şi un volum de 98 milioane mc. Adâncimea maximă a 
lacului este de 64,7 m. 

 

 
 

Foto. 5. Barajul acumulării Poiana Uzului 
(Sursa S.G.A. Bacău, 2014) 

 
7.Reţeaua de alimentare cu apă potabilă a municipiului Galaţi 
 
Prima atestare din care reiese punerea în funcţiune a unui sistem centralizat de 

alimentare cu apă în oraşul Galaţi datează din anul 1872, fiind reprezentat de captare, 
tratare şi distribuţie apă din sursa de suprafaţă - fluviul Dunărea. În timp, acest sistem de 
alimentare cu apă a suferit mai multe modificări, în funcţie de dezvoltarea oraşului, cum 
ar fi:  

-1894 - Se pune în funcţiune Turnul de apă; 
-1914 - Se pun în funcţiune 3 filtre rapide (firma Glendfield Anglia), debitul 
uzinei crescând la circa 200 l/s;        
-1929 - Se construiesc 2 filtre lente debitul crescând la circa 300 l/s; 
-1952 - Se dau în exploatare 2 rezervoare cu capacitate totală de 5.000 m3 ; 
- 1962 - Intră în funcţiune staţia de tratare cu reactivi (sulfat de aluminiu); lungime de 

21 Km. 

Se pune în funcţiune Staţia de repompare Şerbeşti, echipată cu 2 rezervoare a câte 
5.000 m3 şi 6 electropompe. Se inaugurează conducta de aducţiune D 1.000 mm cu o 
lungime aproximativă de 42 Km  pe traseul Vadu - Roşca – Şerbeşti – Galaţi. De 
asemenea, se inaugurează şi conducta de refulare Şerbeşti - Galaţi cu D 800 mm şi o 
lungime de 17 km. În perioada aceluiaşi an se pune în funcţiune Staţia de pompare Fileşti 
(mun. Galaţi), dotată cu 2 rezervoare de câte 15.000 m3. Totodată se pun în funcţiune o 
staţie de clorinare şi o staţie de pompare cu 6 electropompe cu capacitatea de pompare 
totală de 2.000 l/s; 
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de 3,75 km, o suprafaţă de 334 ha şi un volum de 98 milioane mc. Adâncimea maximă a 
lacului este de 64,7 m. 

 

 
 

Foto. 5. Barajul acumulării Poiana Uzului 
(Sursa S.G.A. Bacău, 2014) 
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Foto. 6. Carte poştală cu Turnul de apă din Galaţi 
(Modificat – Vieru Paul 2017) 

 
-1975 - Se execută priza de apă brută din Dunăre şi se execută conducta de refulare 

Şerbeşti – Galaţi D 1000 mm. Se construieşte rezervorul 15000 m
3
 Şerbeşti;                                             

-1980 - Se dau în exploatare obiectivele de alimentare cu apă din sursa de adâncime 
Salcia - Lieşti cu un debit total de 900 l/s, conducta cu D 1200 mm Salcia – Şerbeşti şi 
conducta cu D 1000 mm Şerbeşti – Fileşti; 

-1990 - 1993 –Se realizează extinderea frontului de captare Vadu - Roşca cu 18 
puţuri, extinderea capacităţii rezervorului de la Şerbeşti şi extinderea Uzinei I cu încă 
două decantoare gravitaţionale; 

-1995 - Se finalizează prima etapă de extindere a Uzinei nr. 2, cu capacitatea de 800 
l/s,        reuşindu-se cu aceasta ocazie asigurarea unui regim de livrare, a apei reci 
potabile, 24 din 24 ore, tuturor consumatorilor. 

În 1998, conform Ordonanţei 30/1997, are loc reorganizarea întreprinderii în actuala 
SC. APATERM. SA. Galaţi, în baza Hotărârii Consiliului Local 68/1998, cu următoarele 
obiective: Uzina I, II: valea Ţiglinei I; Staţia Pompare Fileşti: str. 9 Mai; Staţia Pompare 
Fileşti: str. 9 Mai; Staţia Pompare Turn: str. Crizantemelor. În prezent activitatea de 
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alimentare cu apă se face din două tipuri de surse: de suprafaţă - fluviul Dunărea şi 
captări subterane - Vadu Roşca şi Salcia – Lieşti.  

 
8.Reţeaua de alimentare cu apă potabilă a municipiului Focşani 
 
La sfârşitul secolului XVII, “Focşanii, oraşul dintre cele două ţări româneşti”, avea 

un apeduct ˝care aduce apă cale de două ceasuri˝, precum arată cronica lui Gheorghe 
Şincai, care alimenta cu apă potabilă 12 cişmele. Înmulţite între timp (se presupune la 
18), aceste cişmele necesitau lucrări de întreţinere pentru buna lor funcţionare, de aceea 
în 1813 Caragea - Vodă dă o „carte” prin care se alocă anual sume de bani - „venituri”- 
în vederea întreţinerii cişmelelor din Focşani.  

Ulterior, la sfârşitul secolului XVIII, grădinile oraşului Focşani (500 ha) erau irigate 
cu ajutorul unor conducte din olane care aduceau apa din râul Putna. Aducţiunea pornea 
de la o “răstoacă“ (abaterea unui râu pentru nevoile edilitare ale unui oraş), aflată la 
confluenţa Milcovului cu Putna. La începutul secolului XIX în oraşul Focşani sunt 
atestate 24 cişmele, care aveau ca sursă drenul de terasă Babele. De reţinut este faptul că 
sursa adusă pe olane a urmat un traseu pe sub apa Milcovului, pentru a ajunge în oraşul 
Focşani. 

După decenii, la sfârşitul secolului XIX, este finalizat canalul Mihai Sturza, care 
trebuia să aducă apă în Focşani. Cu priza la Găeşti, trecea prin viile de la Jariştea - 
Odobeşti şi Focşani, pentru ca după traversarea oraşului, să se verse în Putna de jos de 
Mândreşti. Scopul pentru care a fost construit acest canal era alimentarea cu apă a 
oraşului Focşani, însă datorită potabilităţii scăzute, apa a fost folosită mai mult pentru 
irigaţii. 

La trei ani după inaugurarea gării Focşani (1887), se dă în funcţiune placa de învârtit 
maşini şi castelul de apă. Vreme de un deceniu, placa turnantă şi castelul de apă vor fi 
singurele structuri definitive ale stabilimentului. Odată cu darea spre folosinţă a turnului 
de apă de la gara Focşani, s-a rezolvat şi problema alimentării cu apă a familiilor ce 
locuiau în jurul gării2. Turnul de apă era alimentat prin intermediul reţelei de alimentare 
cu apă care capta izvoare din regiunea Babele-Cucuieţi. După ce a fost afectat de 
bombardamentele din toamna anului 1916, castelul de apă din gara Focşani este 
reconstruit în 1917 de armata austro-germană, cu înfăţişarea care încă o mai păstrează şi 
astăzi (foto. 7). 
    În anul 1906, conform proiectului efectuat de Elie Radu, este mărit drenul vechi de la 
Babele, care captează stratul freatic al terasei Putnei, alimentat din Pietrişurile de 
Cândeşti ale Măgurii Odobeşti. Între anii 1908 - 1909 şi 1928 - 1930 se vor capta şi alte 
izvoare pentru a face faţă dezvoltării reţelei. În 1937, conform datelor statistice din arhiva 
primăriei Focşani, lungimea conductelor de alimentare cu apă potabilă din oraş era de 
43607 m şi deservea 2831 abonaţi. 

În perioada anilor 1960 - 1962 se fac studii asupra acviferului din nordul localităţii 
Suraia. Analizele chimice ale apei pompate din forajele experimentale au arătat că apa 
stratului freatic îndeplineşte condiţiile de potabilitate, duritatea totală fiind de12 - 18 
grade; în nici o analiză nu a apărut fierul în compoziţia apei. În prezent alimentarea cu 
apă potabilă a municipiului Focşani se face din 3 surse: 1.Sursa subterană Suraia - 38 

                                                           
2 Focşanii. Memoriile regelui Carol I al României, Bucureşti, 1919.  
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puţuri forate; 2. Sursa Babele - dren pe malul drept al râului Putna, comuna Vidra, sat 
Burca (Cucuieţi), la Km 27 Focşani - Vidra ; 3. Sursa subterană Mândreşti - 2 puţuri 
forate. 
 

 

 
 

Foto. 7. Castelul de apă din gara Focşani,  după bombardamentul din 1916 
(arhiva primăriei Focşani; foto Vieru Paul, 2013) 

 
 
Concluzii  
 
Pe teritoriul marilor oraşe ale Moldovei până acum 150 de ani, alimentarea cu apă a 

nu se deosebea mult de acea a satelor de astăzi. Apa se lua din puţuri săpate în stratul 
freatic, din izvoarele învecinate sau din râul cel mai apropiat. În unele oraşe apa era 
transportată cu sacale de la izvoare sau de la râuri şi vândută populaţiei, pe străzi. Câteva 
încercări de a se executa alimentări cu apa centralizate s-au făcut încă din secolul XVII 
(Iaşi 1675, Focşani 1690). Apa era distribuită la câteva cişmele din oraş printr-o reţea de 
conducte. În prima jumătate a secolului XIX se fac unele progrese în lucrările de 
alimentare cu apă. Astfel, se execută primele instalaţii interioare în casele unor boieri şi 
la spitale şi se face trecerea de la conductele din tuburi ceramice la cele din tuburi 
metalice (Iaşi 1843).  

Alimentările cu apă în centrele populate ale ţării noastre au cunoscut o dezvoltare 
rapidă, în special în perioada 1880 - 1915. La aceasta au contribuit într-o mare măsură 
ingineri pregătiţi în Şcoala Naţională de Poduri şi Şosele, înfiinţată în anul 1867 la 
Bucureşti. Figura cea mai proeminentă a tehnicii româneşti în domeniul alimentarilor cu 
apă a fost inginerul Elie Radu, botoşănean de origine

3
. Pe lângă conducerea execuţiei 

unor numeroase lucrări de construcţii de căi ferate şi şosele, de poduri de cale ferată şi 
şosele, inginerul Elie Radu a proiectat şi a condus execuţia a numeroase lucrări de 
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alimentare cu apa în diferite oraşe din Moldova (Botoşani, Piatra Neamţ, Tg. Ocna etc.). 
Toate aceste lucrări au fost concepute cu mult simţ tehnic şi cu convingerea că trebuie să 
fie păstrate în funcţiune un timp cât mai îndelungat.  

Cu toate eforturile ce s-au depus, în primele patru decenii ale secolului  XX nu s-au 
putut satisface decât parţial nevoile de apă potabilă ale centrelor populate din Moldova, 
astfel încât, în preajma celui de-al Doilea război mondial, din cele 8 oraşe cu peste 
10.000 locuitori, 6 posedau lucrări de alimentare cu apă, cantitatea de apă distribuită 
reprezentând numai 40% din nevoile de apă ale populaţiei acestor oraşe. După cel de-al 
Doilea război mondial au fost făcute investiţii masive, fapt ce a creat condiţiile pentru 
dezvoltarea gospodăriei comunale în centrele populate.  

 Actualmente, prin Tratatul de Aderare la Uniunea Europeană – Capitolul Mediu, 
România a acceptat realizarea de investiţii în infrastructura de alimentare cu apă şi 
canalizare şi asigurarea condiţiilor de viaţă decente pentru locuitorii săi. Astfel că, până 
la 31 decembrie 2015 trebuiau să fie realizate sisteme de alimentare cu apă în majoritatea 
oraşelor mari, iar gradul de colectare a apelor uzate trebuia să fie de 100% pentru 
localităţile cu peste 10.000 locuitori, şi 80% pentru localităţile cu peste 2.000 locuitori, în 
timp ce epurarea apelor uzate trebuia realizată în proporţie de 100% pentru localităţile cu 
peste 10.000 locuitori şi de 77% pentru localităţile cu peste 2.000 locuitori. 

 Din păcate, conform datelor Institutului National de Statistică, la finalul anului 2016 
constatăm că investiţiile în infrastructura de alimentare cu apă şi canalizare au fost 
insuficiente, iar efectele se văd: doar 65% din populaţie beneficiază de apa potabilă şi 
50% din populaţie are acces la canalizare. 

 
 
BIBLIOGRAFIE 

 
1. Busuioc Elena (1975) - Ceramica de uz comun nesmălţuită din Moldova (secolul al 

XIV – lea până la mijlocul secolului al XVI – lea), Edit. Academiei RSR, Bucureşti. 
2. Botzan M. (1984) -  Apele în viaţa poporului român, Edit. Ceres, Bucureşti.  
3. Cantemir Dimitrie (1986) –Descriptio Moldaviae, Edit. Minerva, Bucureşti. 
4. Ianoş I. (1982) - Rolul oraşelor în dezvoltarea zonelor funcţionale ale teritoriului 

României, Rezumatul tezei de doctorat, Bucureşti. 
5. Ianoş I. (2004) - Dinamica urbană, Edit. Tehnică, Bucureşti. 
6. Nimigeanu V. (1995 - 1996) – „Aspecte geografice privind populaţia judeţelor din 

partea de est a ţălii”, în Lucrările Seminarului „Dimitrie Cantemir”, nr. 15 - 16, Iaşi. 
7. Patriche D., Ristea Ana Lucia (2002) – Urbanism comercial, Edit. Uranus, Bucureşti. 
8. Paulet J.P. (2000) - Geographie urbaine, Armand Collin, Paris. 
9. Popescu Claudia Rodica (2000) – Industria României în secolul XX - analiză 

geografică, Edit. Oscar Print, Bucureşti. 
10. Pop P. Gr. (2001) - Evoluţia populaţiei României în a doua jumătate a secolului al 

XX-lea, Edit. Studia, Cluj-Napoca. 
11. Ungureanu Al. (1976) – „Evoluţia teritorială a oraşelor din Moldova”, în Analele 

Ştiinţifice ale Universităţii „Al. I. Cuza”, s.II, tom XXII, Iaşi. 
12. Ungureanu Al., (1980) – Oraşele din Moldova. Studiu de geografie economică, 

Edit. Academiei, Bucureşti. 
 
 

324                                  AMS, XVI, 2017,  SECŢIUNEA II: VARIA HISTORICA  

 

 324 

alimentare cu apa în diferite oraşe din Moldova (Botoşani, Piatra Neamţ, Tg. Ocna etc.). 
Toate aceste lucrări au fost concepute cu mult simţ tehnic şi cu convingerea că trebuie să 
fie păstrate în funcţiune un timp cât mai îndelungat.  

Cu toate eforturile ce s-au depus, în primele patru decenii ale secolului  XX nu s-au 
putut satisface decât parţial nevoile de apă potabilă ale centrelor populate din Moldova, 
astfel încât, în preajma celui de-al Doilea război mondial, din cele 8 oraşe cu peste 
10.000 locuitori, 6 posedau lucrări de alimentare cu apă, cantitatea de apă distribuită 
reprezentând numai 40% din nevoile de apă ale populaţiei acestor oraşe. După cel de-al 
Doilea război mondial au fost făcute investiţii masive, fapt ce a creat condiţiile pentru 
dezvoltarea gospodăriei comunale în centrele populate.  

 Actualmente, prin Tratatul de Aderare la Uniunea Europeană – Capitolul Mediu, 
România a acceptat realizarea de investiţii în infrastructura de alimentare cu apă şi 
canalizare şi asigurarea condiţiilor de viaţă decente pentru locuitorii săi. Astfel că, până 
la 31 decembrie 2015 trebuiau să fie realizate sisteme de alimentare cu apă în majoritatea 
oraşelor mari, iar gradul de colectare a apelor uzate trebuia să fie de 100% pentru 
localităţile cu peste 10.000 locuitori, şi 80% pentru localităţile cu peste 2.000 locuitori, în 
timp ce epurarea apelor uzate trebuia realizată în proporţie de 100% pentru localităţile cu 
peste 10.000 locuitori şi de 77% pentru localităţile cu peste 2.000 locuitori. 

 Din păcate, conform datelor Institutului National de Statistică, la finalul anului 2016 
constatăm că investiţiile în infrastructura de alimentare cu apă şi canalizare au fost 
insuficiente, iar efectele se văd: doar 65% din populaţie beneficiază de apa potabilă şi 
50% din populaţie are acces la canalizare. 
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THE  HISTORY  OF  CENTRALIZED  WATER  SUPPLY  SYSTEMS 
FROM  THE  MAJOR  CITIES  OF  MOLDAVIA 

 
(Summary) 

 
In the territory of the major cities of Moldavia until 150 years ago, the water supply 

did not differ much from that of the villages today. The water was taken from wells dug 
into the underground, from neighboring springs or from the nearest river. In some cities 
the water was transported with sacs from springs or rivers and sold to the population on 
the streets. Several attempts to execute centralized water supply or from a century ago. 
XVII (Iaşi 1675, Focşani 1690). The water was distributed to a few dams in the city 
through a pipeline nework. 

In the first half of the nineteenth century, some progress has been made in water 
supply. Thus, the first indoor installations are executed in the houses of boyars and 
hospitals and the passage from pipes from ceramic tubes to pipes in metal tubes (Iaşi 
1843) is performed. Water supplies in the populated centers of our country have 
experienced rape development, especially between 1880 and 1915. This was largely 
contributed by engineers trained in the National School of Bridges and Roads, 
established in 1867 in Bucharest. The most prominent figure of the Romanian technique 
in the field of water supply was the engineer Elie Radu. In addition to managing the 
execution of numerous railway and road construction works, railroad bridges and roads, 
engineer Elie Radu designed and led the execution of several water supply works in 
various cities in Moldova (Botoşani, Piatra Neamţ, Tg. Ocna etc.). All these works were 
designed with a lot of technical sense and with the conviction that they should be kept in 
operation for as long as possible. 

Despite all the efforts made in the first four decades of the 20th century, only partially 
could be met the drinking water needs of the populated centers in Moldova, so that, in the 
wake of the Second War of the 8 cities with more than 10000 inhabitants, 6 had water 
supply, the amount of water distributed accounting for only 40% of the water needs of 
the population of these cities. After the Second World War massive investments were 
made, which created the conditions for the development of the communal household in 
the populated centers. 

Currently, through the Accession Treaty to the European Union - the Environment 
Chapter, Romania has accepted investment in water supply and sewerage infrastructure 
and ensuring decent living conditions for its inhabitants. Thus, by December 31, 2015, 
water supply systems had to be built in most major cities, and the waste water collection 
rate had to be 100% for localities with over 10,000 inhabitants and 80% for settlements 
with more than 2,000 inhabitants, while wastewater treatment was to be carried out in 
100% for localities with over 10,000 inhabitants and 77% for settlements with more than 
2,000 inhabitants. 
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Unfortunately, according to the National Institute of Statistics at the end of 2016, we 
find that investments in the water supply and sanitation infrastructure were insufficient 
and the effects are seen: only 65% of the population benefit from drinking water and 50% 
of the population has access to sewage. 
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